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„Lid, který chodil ve tmě, vidí veliké světlo, obyvatelům temné země vzchází světlo.“ (Iz 9,1) 
 
Obraz Klanění pastýřů z roku 1646, který je připisován „žákovi Rembrandta“, je fascinujícím příkladem toho, 
jak mistrův styl ovlivňoval jeho následovníky (a jak složité je určení autorství v barokním umění). 

Historie a otázka autorství - V roce 1646 vznikly dvě velmi podobné verze tohoto námětu: 

Verze v Mnichově (Alte Pinakothek): je považována za originál od Rembrandta. Byla součástí prestižního 
cyklu obrazů ze života Krista, který si objednal nizozemský místodržitel, princ Frederik Hendrik Oranžský. 

Verze v Londýně (National Gallery): Právě o tomto obraze se nejčastěji mluví v souvislosti s Rembrandtovým 
žákem. Dlouhou dobu byl považován za mistrovo vlastní dílo (je dokonce signován „Rembrandt f. 1646“), ale 
moderní výzkumy ukázaly, že jej pravděpodobně namaloval velmi talentovaný žák nebo asistent přímo v 
Rembrandtově ateliéru. 

Obraz zachycuje biblickou scénu z Lukášova evangelia (Lk 2,15-20), kdy pastýři přicházejí do betlémské stáje 
vzdát hold novorozenému Ježíši. Vše se děje v atmosféře ticha a intimity. 

Význam díla spočívá v mistrném využití světla. Hlavním zdrojem světla není lucerna, kterou drží jeden z 
pastýřů, ale samotné Dítě. Světlo nevychází zvenčí (z hvězdy nebo lucerny), ale vyzařuje přímo z 
novorozeného dítěte. To symbolizuje Krista jako „Světlo světa“, které prozařuje temnotu lidské existence.  Je 
to vizualizace biblického „Já jsem světlo světa“. Ježíš je zobrazen jako zdroj naděje a poznání, který prozařuje 
temnotu.  

Obrovské plochy tmy na plátně představují svět – plný nejistoty, chladu a stínů. Malý ostrůvek světla 
uprostřed symbolizuje, že i v nejhlubší tmě existuje bod naděje. Tento kontrast byl pro diváka v roce 1646 
(kdy v Evropě končila ničivá třicetiletá válka) nesmírně aktuální a útěšný. 

Všimněte si, jak se toto světlo odráží ve tvářích přihlížejících. Poselstvím je, že božská přítomnost proměňuje 
ty, kteří k ní vzhlížejí – pastýři doslova „září“ odleskem Krista. 

Rembrandtova škola klade důraz na prostotu a emoce. Pastýři jsou zobrazeni jako skuteční venkované v 
chudém oblečení, s výrazy upřímné zbožnosti a úžasu. Každý z pastýřů reaguje jinak – jeden sepjatýma 
rukama, jiný tichým pohledem, další prostou zvědavostí. Poselstvím je individuální a prostá cesta k víře. 
Divák není ohromen zázrakem, ale pozván, aby se stal tichým svědkem rodinného štěstí, které má vesmírný 
význam, přesahující štěstí jedné rodiny. 

Mariino gesto: Panna Maria neodhaluje dítě s triumfálním gestem, ale s mateřskou něhou. Josef stojí v 
pozadí jako ochránce. 

Scéna je uspořádána do polokruhu kolem jesliček, což diváka vtahuje přímo do děje. V temných koutech lze 
rozpoznat siluety zvířat (vola a osla), což doplňuje atmosféru prosté stáje. 

Shrnutí: Poselstvím obrazu je, že zázrak se děje v obyčejnosti. Bůh se stává člověkem v těch nejprostších 
podmínkách a přináší světlo, které je dostupné každému, kdo je ochoten se v tichosti zastavit a uvěřit. 



 

Otázky k rozjímání: 

Jak hodně si přeji, aby Ježíšovo světlo, prozářilo temnotu, která mne obklopuje?  

Dopřávám si, že jsem milován Bohem i lidmi?  

Co mi umožňuje žasnout a ztišit se?   

K čemu mne zve Ježíš, pro nás narozený v chudobě Betléma?  
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